北京师范大学广州实验学校2019—2020学年第一学期期中考试高一历史
参考答案
一、单选题（共30题，每小题2分。共60分。)
1．B
【解析】“每逢佳节倍思亲”体现的是以血缘亲情关系，这与宗法制度所体现的宗法血缘关系有关，故B项符合题意。
2．C
【解析】礼乐制度规定不同等级的贵族要行不同的礼仪，有鲜明的等级色彩，有助于维护分封制和宗法制和统治集团的稳定，因此C正确，A、B错误；春秋战国时期，分封制和宗法制被破坏，礼乐制度也受冲击，D错误。
3．A
【解析】由材料“并吞战国，海内为一，功齐三代”可知是秦的统一，嬴政也自称“始皇帝”，因此答案为A。
4．D
【解析】由材料可知，仅仅是为了避皇帝嬴政的讳，就把“政月”改为“正月”，这体现了皇权至上和皇帝独尊的特点，故选D。材料没有涉及到中央与地方的关系问题，故无法体现出中央集权的特点，排除A；材料未涉及对皇权的宗教性描述，无法体现神权与王权的结合，排除B；材料并未提及皇位的传承方式，无法体现皇位世袭，排除C。
5．A
【解析】从材料中“孝廉”“茂才异等”“贤良方正”“孝悌”结合所学可知察举制度选官的主要标准是以德才为主，故A项正确；BCD两项材料中没有体现，排除。
6．C
【解析】从材料中“宰相的人数增加”可以看出材料强调宰相不仅仅有一位。A选项三公九卿制中只有一位丞相；B选项郡国并行是中央与地方之间的问题，与中央内部权力无关；C选项符合题意，三省的长官都是宰相；D选项行省制也是中央与地方的问题。
点睛：解答本题首先要分清楚材料涉及到的是哪一问题。中国古代政治制度有两大基本问题，一个是中央与地方的问题，一个是中央内部权力分化的问题，本题是第二个问题，因此排除B、D选项。
7．B
【解析】试题分析：提干要求是“直接体现”，宋设三司使，分割宰相的财权；设枢密院，分割宰相的军权。故B项符合题意。A项是地方长官；C项相权得到加强；D项时期早已经废除了丞相制度。
点评：宋太祖时期，采取了一系列的措施加强皇权，首先杯酒释兵权，皇帝掌握了兵权，后又采用二府三司制削弱相权；此外，宋太祖加强中央集权的措施也需要掌握。
8.C
【解析】材料反映了明太祖废除宰相制度的史实。因此选C。
9．D
【解析】根据材料中的“内阁宰辅名存而已”可知内阁已经名存实亡，不可能权力得到加强，排除A。清朝中央集权遭到削弱在材料中没有体现，排除B。结合所学可知，军机大臣品级不高，每日接受皇帝召见，跪受笔录，本身无决策权，不能等同于宰相，而且早在明朝初期已经废除宰相制度，排除C。结合所学，乾隆从裁撤军机处到恢复军机处，关键在于军机处有利于皇权加强，故选D。
【点睛】清朝军机处设立于雍正帝时，皇帝选派满汉大臣入军机处，只能“跪受笔录”，军国大事均由皇帝一人裁决。各种诏令由军机大臣按照皇帝的意旨拟写成文，然后经皇帝批准后传达给中央各部和地方官员去执行。军机处的设立，使清朝初期的议政王大臣会议（对皇权限制很大）实权尽失，军政大权完全集中于皇帝手中，君主专制达到顶峰。考生只要理解军机处设立的作用，再结合题干和选项，不难得出正确答案。
10．D
【解析】材料显示雅典穷人也能获得从政机会，各个阶层比例相当，说明雅典民主政治的广泛性，故D正确；材料没有反映独立自主的信息，排除A。材料没有反映公正自由的信息，排除B；材料没有反映权力之间的相互制约的关系，排除C。
11．B
[bookmark: _GoBack]【解析】根据所学知识可知，重叠的山峦与海洋是影响古希腊文明特征形成的客观因素，进而形成海洋文明,故答案为B项；古希腊文明是海洋文明，缺乏大河流域和延绵大陆，排除A项和C项；希腊位于地中海东部，排除D项。
12．A
【解析】公元前594年，梭伦开展一系列经济、政治和社会改革运动，其中一项是他根据财产多寡，把公民分为四个等级，财产越多者等级越高、权利越大。故选A。排除B、C、D。
13．B
【解析】克利斯提尼执政期间使雅典民主政治确立起来，A选项错误；雅典的陶片放逐法对威胁城邦民主的人具有震慑作用，但不能杜绝徇私舞弊的发生，因此B正确，C错误；陶片放逐法是一种直接民主形式，D错误。
14．A
【解析】古代雅典城邦民主政治的全盛时期是伯利克里执政时期，这一时期最高权力机关是公民大会，Ａ正确；五百人议事会是公民大会的常设机构，不是最高权力机关，Ｂ错误；民众法庭是负责司法的部门，Ｃ错误；十将军委员会是负责军事指挥部门，D错误。
15．C
【解析】本题考查了《十二铜表法》。《十二铜表法》是罗马平民和贵族斗争的结果，但该法律主要是限制了贵族专横，而不是损害了贵族的私有财产权，故排除A项；《十二铜表法》只是在一定程度上维护了平民利益，本质上还是维护贵族利益的，所以平民和贵族是不可能享有平等的政治权利的，故排除B项；《十二铜表法》是由罗马元老院颁布的，并非主要由平民参与编订，也不可能“充分保护平民的利益”，故排除D项。《十二铜表法》是罗马的第一部有章可依的成文法，限制了贵族专横，使其不能随意解释法律，故选C。
16．C
【解析】“以私有制为基础的法律的最完备形式”“商品生产者社会的第一个世界性法律”体现了罗马法注重保护私有财产的特征，因此C项正确；《十二铜表法》是罗马法体系中的一部分，A错误；秦律重点内容为刑罚，比较严苛，B错误；《权利法案》只是近代英国的一个法律文件，排除D项。
17．A
【解析】
【详解】
本题考查了罗马法。根据“麻烦在于人口众多，管理事务繁杂……所以统治起来困难至极”可知随着当时罗马帝国疆域扩大，与外界开始广泛接触，新的社会矛盾出现，所以导致统治困难。导致这种困难统治的不再仅仅是平民与贵族之间的矛盾，故排除B项；法律与习惯之间没有明显界限是成文法诞生的依据，故排除C项；引发统治困难的原因就是随着疆域扩大，公民法跟不上形势的需要，所以并不需要进一步扩大帝国疆域，故排除D项。故选A。
【点睛】
在罗马共和国向罗马帝国发展的过程中，罗马社会发生了很大的变化。罗马人广泛与外界接触，各种新的社会矛盾日益凸显，原有的公民法不太能适应新的形式。在长期的司法实践和不触动原有公民法体系的前提下，形成了万民法体系。
18．B
【解析】
【详解】
从材料中的内容来看，古罗马法律在审判中非常重视证据的作用，坚持“疑罪从无”的原则，故选B项；材料主旨并没有体现主张重罪轻罚，也并不是为了要纵容犯罪，而是注重证据，故AC两项错误；材料并没有体现出罗马法维护谁的利益，故D项错误。
19．A
【解析】
根据所学可知，英国光荣革命后，玛丽和威廉成为英国国王；1689年《权利法案》颁布，保证了议会的权力，限制了国王的权力，A正确。美国没有国王，B错误。《独立宣言》颁布时，美国是邦联制，没有国王，C错误。《人权宣言》颁布时，法国的政体是民主共和制，D错误。
20．D
【解析】
英国颁布《权利法案》是在1689年，不符合题目中的时间18世纪初，故A项错误；英国确立君主立宪制即是1689年颁布《权利法案》，不符合题目中的时间18世纪初，故B项错误；英国进行议会改革应该是工业革命以后，在1832年首次进行，与题目时间不符，故C项错误；据材料可知，18世纪初，英国的责任制内阁形成(1721年)，内阁取代国王掌握行政权，故D项正确。
21．B
【解析】
在责任内阁制下，内阁的首脑是首相，成员是各部大臣。首相由议会中多数党的领袖担任，有权提名各部大臣及其他高级官员，主持内阁会议，掌握国家的行政大权，同时又能通过议会对立法活动施加重要影响，成为事实上的国家最高领导人。内阁名义上对国王负责，实则对议会负责，如果议会通过对政府的不信任案，内阁就要垮台。但首相也有权解散议会，重新选举。故ACD项说法错误，B项是正确选项。
22．D
【解析】
本题主要考查1832年改革。“假如我们没有自己的议员来促进和扩大我们的贸易，我们商业的伟大纪元就要结束了”反映了工业革命后，工业资产阶级要求议会改革，增加在议会中的席位，扩大政治权利，故选D；材料无法体现A、B两项，C项违背史实。
23．B
【解析】
材料反映出美国独立初期邦联体制的弊端，各州权力很大，中央政府权力弱小，不能有效管理国家。因此B项正确。独立初期的美国实行邦联制而非联邦制，A项错误；种族歧视在材料中未体现，C项无关；英国是君主立宪制，对美国影响不大，D项错误。
24．A
【解析】
“参众两院可以再次进行表决，如果均达到2/3多数通过，法案即可生效”说明国会对总统实行制约，体现出美国宪法权力制衡的原则，A正确；材料主要论述的不是绝对立法权，B错误；总统有否决权，C错误；美国不是君主立宪政体，该措施主要是提倡共和制，D错误。
25．B
【解析】
漫画中反映的是驴党和大象党，是代表美国民主和共和的两党，故B正确；A是美国独立战争结束之初的政体形式；C和D属于美国政治体制特点。
26．A
【解析】英美两国的代议制都是资产阶级民主政治的代表，故A项正确。两国的代议制都符合各自国情，促进本国资本主义的发展，不存在哪种更优越的问题，故B项错误。英国政府首脑为首相，但英国首相并非世袭，而是由议会多数党选举产生，故C项错误。美国总统是国家元首，政府首脑和军队总司令，排除D。
27．D
【解析】1875年初国民议会通过了法兰西第三共和国宪法，从法律上正式确立了共和政体，故选D项。
【考点】欧美代议制的确立与发展•法国共和制、德意志帝国君主立宪制的确立•法国共和制的确立
28.B
【解析】由材料可知德意志通过《德意志帝国宪法》确立了君主立宪制，因此B项正确；“皇帝有权召集、召开联邦议会和帝国议会”“首相主持帝国政府”说明皇帝和首相拥有实权，A、C错误；“联邦议会不能自行通过任何一项对政府不利的法案”说明联邦议会权力较小，D错误。
29．C
【解析】
试题分析：本题考查的是对1871年《德意志帝国宪法》的认识与理解，旨在考查解读材料、正确认知的能力。根据材料信息可知，德意志帝国立法权由两个机构，抛开两个机构的权力大小不说，能够彰显出《德意志帝国宪法》的一定民主色彩，C项符合材料主旨和题意，正确；A项与题干信息明显不符，排除；B项“完全的民主制”的说法明显不符合史实，仅从题干信息亦体现不出，排除；D项“没有赋予议会权力排除”说法错误。故选C。
考点：欧美代议制的确立与发展•法国共和制、德意志帝国君主立宪制的确立•《德意志帝国宪法》1871年
【名师点睛】1871年德意志帝国的统治有何特点？对此你如何认识？
（1）帝国名义上是君主立宪制的国家，但通过宪法使皇帝和宰相控制了政府和军队，掌握了国家的最高权力。议会虽行使立法权，但不能通过任何对政府不利的法案，对政府法案没任何行政监督权。由此体现出其浓厚的专制主义色彩，另外帝国的军队、军人地位至高无上，体现了强烈的军国主义色彩。
（2）认识：虽然德意志帝国的政治制度带有浓厚的封建性和军事性，但相对来说还是一种进步；并且德意志帝国建立后，完成了统一，消除了阻碍资本主义发展的诸多因素，使其逐渐成为世界强国。
30．B
【解析】
试题分析：据材料“德国对军队及其价值观的羡慕和崇尚渗透到社会生活的方方面面，以致许多企业家大致按照军队方式经营生产……以便提高自己的社会地位”，结合所学知识可知，当时德国军国主义氛围浓厚，故B正确。当时德国是君主立宪制，故A排除。材料无法体现民众普遍崇尚战争，故C排除。材料主旨不在于新旧阶层进行联姻，故D排除。
考点：近代西方资本主义政治制度的确立与发展·资本主义政治制度在欧洲大陆的扩展·德国
二、材料分析题
31.【参考答案】
（1）雅典城邦由成年男性公民当家作主，妇女、外邦人、奴隶不享受政治权利。（3分）
（2）人民主权；少数服从多数；法律面前人人平等（法律至上）；任人唯贤。(每点3分，共9分) 
（3）雅典民主只是“成年男性当家做主”的政治制度，更是小国寡民的产物；（2分）从苏格拉底案可以看出，程序公正并不必然表示结果公正；（2分）过于泛滥的直接民主，可能产生多数人的暴政，成为政治腐败、社会动荡的隐患。（4分）
32.【参考答案】
（1）查理一世：君权神授；法官：人民主权；（6分）
政治矛盾冲突的原因：查理一世厉行专制，侵犯了资产阶级和新贵族的利益，他们要求限制王权，同国王展开斗争。（4分）
（2）重要事件：通过《权利法案》；通过《王位继承法》；沃波尔开创多数党领袖组阁先例；君主不再行使立法否决权。（每点2分，共4分）
渐进性：许多机构和制度通过渐变的方式逐步确立和完善。如国王逐渐“统而不治”、下议院权力扩大、选举权逐步扩大、内阁制度完善等。（每点3分，共6分）

